

## Назрѣвшія потребности.

Общему собранію старообрядческой общины Рогожскаго кладбища членомъ общины Іосифомъ Ивановичемъ Хромовымъ поданъ слѣдующій докладъ:

Настоящимъ имѣю честь предложить на обсужденіе общаго собранія слѣдующіе вопросы:

Во-первыхъ: вопросъ объ открытіи библіотеки для чтенія книгъ, обзора и изученія рукописей книгохранилища Рогожскаго кладбища и о составленіи и напечатаніи каталога означеннаго книгохранилища.

У насъ имѣется большое собраніе цѣнныхъ книгъ, которыя находятся подъ спудомъ, представляютъ огромный, но мертвый капиталъ и для нихъ еще не напечатанъ и каталогъ. Въ наше время, когда интересъ ко всему старому пробуждается въ широкихъ слояхъ общества, необходимо открыть это книгохранилище для пользованія желающимъ; необходимо стремиться къ тому, чтобы всѣ знали объ этомъ собраніи и о томъ, что есть въ немъ. Можно надѣяться, что этотъ починъ послужитъ толчкомъ къ превращенію нашего книгохранилища въ музей, который долженъ собрать въ одно цѣлое все, что есть цѣннаго у насъ на Руси въ старообрядчествѣ, на память потомству старообрядческому и для того, чтобы наши древности и духовныя сокровища не уходили по разнымъ иностраннымъ хранилищамъ. Нельзя такихъ сокровищъ „зарывать въ землю“, а нужно продуктивно использовать ихъ на пользу старообрядчества и родины.

Во-вторыхъ: вопросъ объ использованіи помѣщенія общины Рогожскаго кладбища, находящагося въ Николю-Ямскомъ тупикѣ.

Съ осени текущаго года старообрядческой институтъ, вѣроятно, перейдетъ въ собственное зданіе и освободитъ названное помѣщеніе. Я предлагаю устроить тамъ начальную старообрядческую школу. И это будетъ имѣть огромное значеніе для старообрядцевъ, живущихъ въ городѣ. Вѣдь у насъ только одна начальная школа въ Москвѣ, на Рогожскомъ кладбищѣ, но и она далеко отъ центра и обслуживаетъ дѣтей, лишь проживающихъ на кладбищѣ и около него. Дѣтямъ приходится учиться въ общихъ школахъ и тамъ они теряютъ религіозность и устои, полученные въ старообрядческой семьѣ. Намъ необходимо воспитать крѣпкое и стойкое въ религіозномъ отношеніи юношество и мы должны использовать школу въ этомъ направленіи, мы должны охранять юношество отъ безразличія, прививаемаго въ современныхъ школахъ, и отъ шаткости въ религіозныхъ убѣжденіяхъ.

Окруженный въ школѣ товарищами, бережно относящимися къ святоотческимъ преданіямъ и обрядамъ, ребенокъ будетъ болѣе стойкимъ исполнителемъ ихъ, не будетъ видѣть заражительнаго примѣра небрежно-

сти. Устроивъ школу въ городѣ, мы спасемъ многихъ отъ потери вѣры и уклоненія изъ старообрядчества.

Если у насъ не найдется средствъ на содержаніе нашей школы, то увѣренно можно сказать, намъ не откажетъ въ средствахъ московская городская дума, включивъ нашу школу въ свою сѣть.

Въ-третьихъ: вопросъ о проведеніи трамвая къ Рогожскому кладбищу. Каждый праздникъ многимъ сотнямъ молящихся приходится предпринимать большой трудъ: пройти 5—6 верстъ до храмовъ Рогожскаго кладбища. Кончается литургія въ 11—12 часовъ дня и молящійся попадаетъ домой очень поздно. А чтобы попасть за всюнощную на Рогожское кладбище—безлошадный и безавтомобильный прихожанинъ объ этомъ и не помышляетъ, потому что это сопряжено съ большимъ трудомъ и рискомъ. Многие и за литургію предпринимаютъ путешествіе, крѣпко закусивши и напившись чаю, а это не по уставу.

Я предлагаю отъ имени общаго собранія общины Рогожскаго кладбища обратиться въ городскую думу съ просьбою о проведеніи линіи трамвая къ Рогожскому кладбищу. Въ городской думѣ немало гласныхъ изъ нашихъ братьевъ, старообрядцевъ, которые, надѣмся, поддержать такое ходатайство и посодѣйствуютъ съ своей стороны, чтобы наша просьба была удовлетворена. Намъ необходимо принять во вниманіе и тѣхъ, кто не имѣетъ собственныхъ рысаковъ и автомобилей и шлепаетъ по осенней и весенней грязи отъ Покровской и Рогожской заставъ къ Рогожскому кладбищу. Наша обязанность помочь имъ приходить въ храмъ и домой въ незабрызганномъ грязью костюмѣ и съ бодрымъ духомъ, со свѣжими силами, не растраченными на ходьбу.

Февраля 26 дня 1915 года.

Членъ общины *Иосифъ Ивановичъ Хромовъ.*

## Справедливое домогательство.

„Внѣшняя“ печать, совсѣмъ не зная старообрядчества и его нуждъ, часто помѣщаетъ о немъ ужасныя небылицы. А еще чаще она привыкла писать о немъ съ плеча,—все, моль, сойдетъ.

Вотъ, на примѣръ, въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ что напечатано:

„Рѣшительно нельзя понять, въ силу какихъ соображеній старообрядческое благотворительное общество подало въ московскую городскую думу ходатайство о предоставленіи въ *безсрочное* и при этомъ *безплатное* пользованіе арендуемаго названнымъ обществомъ участка городской земли, въ размѣрѣ 36<sup>3</sup>/<sub>10</sub> кв. саженой.

Теперь, когда городское управленіе особенно обременено военными расходами, никакихъ поблажекъ арендаторамъ дѣлать нельзя. Я бы рекомендовалъ думѣ вообще посократить нѣкоторыя пособія разнымъ богатымъ